

编者按: 刚刚过去的10月11日是第五个国际女童日。今年的主题是:女童进步就是可持续发展目标的进步;切实维护女童权益。在我国,尽管女童保护取得了前所未有的成就,但在偏远的地区,由于贫困、传统习俗等原因,未成年女童辍学、早婚早孕现象仍然存在。世界卫生组织将18岁以下的怀孕认定为高风险,不仅可能导致婴儿发育不足,而且未成年母亲面临很高的分娩风险。保护女童权益,不仅对她们本身有益,还有益于家庭、社区和整个社会。



去年在海南临高县医院生育的16岁以下产妇平均每月有两三例

少女妈妈,社会不能承受之痛

本报记者 吴雪君

10月中旬,当记者第一次见到16岁的小梅时,她抱着一个3个月大名叫壮壮的孩子。她们是母子。

面对外人,她毫无羞涩擦起衣服,露出一对未发育完全的乳房,将乳头塞进儿子嘴里。

14岁那年她挺着5个月的肚子,嫁给了她同学的表哥。“表哥”比她大9岁。第三年,她又生下儿子壮壮。

在她看来,14岁嫁人生娃并不“稀奇”。

她身边不少人和自己一样,十六七岁已是两个娃的妈了。

未成年少女早孕早育,这是发生在海南省临高县新盈镇、调楼镇一些渔村的故事。少女妈妈,除面临分娩安全风险,还会催生一系列的社会危害,小则面临分娩风险造成难产、畸形等不良后果,大到损伤教育公平,破坏了法律严肃性,缩短了人口增长周期、不能很好地处理家庭矛盾,为家庭不稳定和社会矛盾埋下隐患。

“辍学嫁人生子”

10月的海南依然炎热,早上的阳光透过斑驳的窗帘射进屋里。

嘎吱作响的吊扇无力地转动着,小梅搂着3个月的儿子,昏昏沉沉地睡了一个早上,额头上渗出细细的汗。

睡不着的她拿起手机给老公林尤铭发短信,“他和公公出海去了,要过几天才能回来。”等了半天,没见老公回信息,她失望地把手机放回枕边。

林尤铭时常和父亲出海打鱼,一去就是十天半个礼拜,每次他一出海,手机成了小梅的寄托。

说到老公,小梅笑了起来,尽管婚后俩人时常会吵架,可在家带孩子的这枯燥单一的日子里,对“爱情”的甜蜜回忆似乎成了她重要的精神支柱。

3年前,林尤铭通过自己的表弟认识了小梅后,就对她百般示好,经常偷偷地从果园里摘些新鲜的水果给她,或拉她去镇上的商店买件新衣服,让情窦初开、不谙世事的小梅坠入了“爱河”。

新学期开学了,14岁的小梅发现自己怀孕了,只能眼睁睁地看着别人上学,自己辍学嫁人生子。

像小梅这样的早孕早育的未成年少女在海南省临高县新盈镇、调楼镇的渔村不少见。一份临高县人民医院妇产科的产妇原始记录显示,从2015年5月至2016年2月,在县人民医院生育的16岁以下未成年产妇有20例,平均每月有两三个未成年产妇。其中,14岁的产妇有5名,15岁的产妇有6名。最小的产妇是新盈镇头咀村的桂某,她的出生日期是2001年10月10日,2015年生小孩时还未满14岁。

采访中,在这些乡镇公路上随处可见一些十五六岁女孩骑着摩托车呼啸而过,她们有的怀孕在身,有的背上背着嗷嗷待哺的婴儿,有的后座上带着三五岁的孩童。

“女大不留”

“吱嘎”,一声开门声将睡在小梅一旁的儿子惊醒,“哇”地一声哭起来。

42岁的婆婆陈芝兰端进来一碗鱼汤。生儿子出了月子之后,小梅的奶水就越发地少,常常把儿子饿得哇哇大哭。好在捕鱼为生的家庭中,鱼不是什么稀缺物,不过对小梅来说,天天以鱼为餐已经吃得厌倦,“就不能炖只鸡或其他的吗?”她不满地嘟囔道。

而家长默许纵容的态度客观上对这些孩子早恋起了催化作用,记者发现,父母常年出海打鱼,渔民孩子多为“半留守状态”,多跟爷爷奶奶生活,初中阶段恋爱很普遍。尽管学校采取了禁止下课后男生女生在操场聚会等一系列强制措施,然而效果甚微。在学校里,性并不是什么新鲜事。

“别哭,别哭,哭了晚上小老鼠会来咬的。”小梅一边给儿子喂奶,一边吓唬女儿。

对这段婚事,小梅家人是不满意的。

小梅的父亲老王告诉记者,他经常出海打鱼,平时对小梅关心不够,直到有一天,怀孕的小梅看难以继续隐瞒,才吞吞吐吐对他说了实情。

“才14岁啊,怎么能够怀孕呢?”在小梅的带领下,老王找到了林尤铭的家,他希望对方支付一定的费用让小梅引产,但遭到对方的反对。不仅如此,对方的父母甚至还鼓动林尤铭带着小梅外出躲一段时间好“生米做成熟饭”。

“后来想放弃了,女大不中留,书读不好留着也是白吃粮食,早嫁就嫁吧。”老王叹气。

女大不中留是临高县新盈镇、调楼镇这一渔业为主的村民的普遍想法。

数据显示,2015年,临高县当地渔民去年人均可支配收入为1.5万元,远远高于农村居民人均可支配收入8833元,一些渔民认为读书不如出海打鱼挣钱多,于是轻视教育,文化建设匮乏,对于孩子的学习不闻不问,即使辍学,父母也不以为然。同时,渔民出海风险大,需要提早“传宗接代”,早婚早孕已

成为多年来的习俗。

采访中,一位渔民告诉记者,有的村里小孩在学校上学,家长就跑到校门口来观察女生,看中了就上街去定娃娃亲。“姑娘就那么多,晚了好姑娘都被别人挑走了。”

而家长默许纵容的态度客观上对这些孩子早恋起了催化作用,记者发现,父母常年出海打鱼,渔民孩子多为“半留守状态”,多跟爷爷奶奶生活,初中阶段恋爱很普遍。尽管学校采取了禁止下课后男生女生在操场聚会等一系列强制措施,然而效果甚微。在学校里,性并不是什么新鲜事。

“别哭,别哭,哭了晚上小老鼠会来咬的。”小梅一边给儿子喂奶,一边吓唬女儿。

对这段婚事,小梅家人是不满意的。

小梅的父亲老王告诉记者,他经常出海打鱼,平时对小梅关心不够,直到有一天,怀孕的小梅看难以继续隐瞒,才吞吞吐吐对他说了实情。

“才14岁啊,怎么能够怀孕呢?”在小梅的带领下,老王找到了林尤铭的家,他希望对方支付一定的费用让小梅引产,但遭到对方的反对。不仅如此,对方的父母甚至还鼓动林尤铭带着小梅外出躲一段时间好“生米做成熟饭”。

“后来想放弃了,女大不中留,书读不好留着也是白吃粮食,早嫁就嫁吧。”老王叹气。

女大不中留是临高县新盈镇、调楼镇这一渔业为主的村民的普遍想法。

数据显示,2015年,临高县当地渔民去年人均可支配收入为1.5万元,远远高于农村居民人均可支配收入8833元,一些渔民认为读书不如出海打鱼挣钱多,于是轻视教育,文化建设匮乏,对于孩子的学习不闻不问,即使辍学,父母也不以为然。同时,渔民出海风险大,需要提早“传宗接代”,早婚早孕已

成为多年来的习俗。

采访中,一位渔民告诉记者,有的村里小孩在学校上学,家长就跑到校门口来观察女生,看中了就上街去定娃娃亲。“姑娘就那么多,晚了好姑娘都被别人挑走了。”

而家长默许纵容的态度客观上对这些孩子早恋起了催化作用,记者发现,父母常年出海打鱼,渔民孩子多为“半留守状态”,多跟爷爷奶奶生活,初中阶段恋爱很普遍。尽管学校采取了禁止下课后男生女生在操场聚会等一系列强制措施,然而效果甚微。在学校里,性并不是什么新鲜事。

“别哭,别哭,哭了晚上小老鼠会来咬的。”小梅一边给儿子喂奶,一边吓唬女儿。

对这段婚事,小梅家人是不满意的。

小梅的父亲老王告诉记者,他经常出海打鱼,平时对小梅关心不够,直到有一天,怀孕的小梅看难以继续隐瞒,才吞吞吐吐对他说了实情。

“才14岁啊,怎么能够怀孕呢?”在小梅的带领下,老王找到了林尤铭的家,他希望对方支付一定的费用让小梅引产,但遭到对方的反对。不仅如此,对方的父母甚至还鼓动林尤铭带着小梅外出躲一段时间好“生米做成熟饭”。

“后来想放弃了,女大不中留,书读不好留着也是白吃粮食,早嫁就嫁吧。”老王叹气。

女大不中留是临高县新盈镇、调楼镇这一渔业为主的村民的普遍想法。

数据显示,2015年,临高县当地渔民去年人均可支配收入为1.5万元,远远高于农村居民人均可支配收入8833元,一些渔民认为读书不如出海打鱼挣钱多,于是轻视教育,文化建设匮乏,对于孩子的学习不闻不问,即使辍学,父母也不以为然。同时,渔民出海风险大,需要提早“传宗接代”,早婚早孕已

成为多年来的习俗。

采访中,一位渔民告诉记者,有的村里小孩在学校上学,家长就跑到校门口来观察女生,看中了就上街去定娃娃亲。“姑娘就那么多,晚了好姑娘都被别人挑走了。”

而家长默许纵容的态度客观上对这些孩子早恋起了催化作用,记者发现,父母常年出海打鱼,渔民孩子多为“半留守状态”,多跟爷爷奶奶生活,初中阶段恋爱很普遍。尽管学校采取了禁止下课后男生女生在操场聚会等一系列强制措施,然而效果甚微。在学校里,性并不是什么新鲜事。

“别哭,别哭,哭了晚上小老鼠会来咬的。”小梅一边给儿子喂奶,一边吓唬女儿。

对这段婚事,小梅家人是不满意的。

小梅的父亲老王告诉记者,他经常出海打鱼,平时对小梅关心不够,直到有一天,怀孕的小梅看难以继续隐瞒,才吞吞吐吐对他说了实情。

“才14岁啊,怎么能够怀孕呢?”在小梅的带领下,老王找到了林尤铭的家,他希望对方支付一定的费用让小梅引产,但遭到对方的反对。不仅如此,对方的父母甚至还鼓动林尤铭带着小梅外出躲一段时间好“生米做成熟饭”。

“后来想放弃了,女大不中留,书读不好留着也是白吃粮食,早嫁就嫁吧。”老王叹气。

女大不中留是临高县新盈镇、调楼镇这一渔业为主的村民的普遍想法。

数据显示,2015年,临高县当地渔民去年人均可支配收入为1.5万元,远远高于农村居民人均可支配收入8833元,一些渔民认为读书不如出海打鱼挣钱多,于是轻视教育,文化建设匮乏,对于孩子的学习不闻不问,即使辍学,父母也不以为然。同时,渔民出海风险大,需要提早“传宗接代”,早婚早孕已

下腹部不时隐痛作痛,月经也不是很正常。”一年前生孩子时难产所带来的疼痛和恐怖经历令她至今难忘。更让她崩溃的是,由于婆婆过世早,刚进门没过久,就承担起不相应的责任,月子还没出就一边照顾孩子一边照顾家里6口人的生活起居。

一份救助儿童的报告显示,未成年人怀孕及生育问题已经成为阻碍当地经济社会发展的难题。首先,未成年人怀孕本来就较多发生在贫困地区和家庭,而那些身为未成年妈妈的孩子,很有可能走上同样的生活轨道,导致贫困不断地传递下去。

其次,过早怀孕对未成年人健康构成威胁,不利于人口发展。世界卫生组织将所有18岁以下的怀孕认定为高风险,因为这可能导致婴儿发育不足,存在身体或智力缺陷。未成年母亲则面临很高的分娩风险,以及日后自身生长发育遇到障碍的风险。

同时,早婚早育会带来一系列的社会危害。

“对于早婚现象,尽管父母是始作俑者,但从职能部门来说,婚姻法宣传不到位。从教育部门来说,教育管理不够灵活变通,从妇联来说,妇女维权没做好,还有乡镇干部怠慢等问题。”海南大学王毅武教授认为,这些渔村除了自身婚恋观念的转变,这些少女妈妈更需要心理、生理方面的健康教育和正确引导。当地相关部门、社会团体等有针对性地对这一群体在情感指导和文化生活上进行教育和帮扶,为他们提供医疗卫生和心理卫生的咨询、教育和健康服务。

当前,临高县有关部门已经意识这些渔村“少女妈妈”问题的严重性,推出预防青少年怀孕计划,包括扩大性教育普及范围,对过早怀孕的不良后果进行宣传教育,向未成年人提供性健康和生殖医疗服务,预防和关注未成年人性暴力等。

(插图/赵春青)



了解更多内容
请扫二维码

**患者:当众脱内衣就诊感觉没尊严
医院:医生行为并不违背医疗规范**

**涉及隐私部位的医学检查
是否应尊重患者选择权**

本报讯 (记者黄康 楊明清)“一个屋子里10多位女士,被要求在有实习男医生在场的情况下当众脱掉文胸,实在让人难堪。”日前,青岛市民王女士向《工人日报》记者反映,她在青岛某三甲医院进行乳腺检查时,向检查医生提议,进入诊室中设置的门帘处检查,却遭到拒绝。

王女士是一名27岁的未婚女士,每年都会进行常规体检。她在这家医院预约了乳腺科的专家号,而叫到她时,她发现诊室里除了大夫和10多名患者,还有一名实习男医生。“大夫让就诊患者当着男医生的面掀起上衣并脱掉文胸检查,不少未婚的女患者因有男医生在场而面露难色。”随后,王女士提议进入诊室中设置的检查室,单独让大夫检查,但大夫却回应:“来看病不脱衣服看什么,去边上好了再来看病!”回想起当时的场景,她直言:“感觉没有尊严。”

针对此事,医院宣传科陈主任回应称,这样的行为并不违背医疗规范。“医学是需要传承的,如果不让实习男医生跟着医师来做检查学经验,怎么培养医生?”

对此,山东海之信律师事务所主任李东江律师认为,根据《执业医师法》,“医师应当关心、爱护、尊重患者,保护患者的隐私”,而在此事中,作为教员的主治医生显然未履行此项义务。

作为同行,青岛市另外一家三甲医院麻醉科的杨大夫解释了医生的苦衷。对于隐私部位的检查,按理说应清场处理,一人一诊,可有些专家出诊,病患都怕不看,爱扎堆堵在病室里。作为教学医院,实习生跟诊是惯例,如果按规定去征求每一位患者和家属意见并不现实,耽误时间不说,教学工作也没法进行。“当然,医生不该忽略患者的提议和选择权,尤其是涉及隐私部位的检查时更应保持良好沟通,避免不必要的争端。”

**第十二届信息无障碍论坛在京开幕
消除数字鸿沟
促进信息平等共识**

本报讯 (记者王瑜)10月15日国际盲人节前,第12届中国信息无障碍论坛在北京中国盲文图书馆举办。中国残联副主席吕世明呼吁各界消除残障人士的数字鸿沟,促进信息平等。

最近十余年,随着互联网和大数据等新媒体技术发展,人们在工作生活中的信息获取、学习提升以及社交娱乐等方面都更多依赖网络。对于残疾人尤其盲人群体而言,网络信息无障碍建设的意义更大。因行动或视野不便,他们更希望通过网络了解社会、学习知识和社交娱乐。然而还有不少网站建设未充分考虑无障碍化,无法方便地实现网上社交和网上购物等应用。

近年来,我国信息无障碍建设在各界共同努力下取得可喜进步,但与8500多万残疾人日益迫切需求相比,信息无障碍任务依然艰巨,中国残联副主席吕世明表示,希望今后继续秉承“消除数字鸿沟、体现信息平等”原则,整合各方资源,共同推进信息无障碍建设在互联网+时代的加快发展。

习近平分别会见俄罗斯总统普京印度总理莫迪

草,却是家里的一片天啊!

**[网站自动记录你的浏览足迹,对此你
想说?]**准妈妈闫芳最近在网上浏览婴儿用品,现在只要她一点开网页,相关婴儿用品都会自动呈现。她发现无论在天猫还是京东购物,只要看过的商品和足迹都会被自动记录。作为网虫的你,对类似经历想说的是?

(9月24日《工人日报》报道)
[整蛊精灵兔八哥:作为个体对工作应该有一个理性的认识,凡事尽力而为。健康是第一位的,如果没有了“1”,后面再多的“0”都没意义!监管部门也该对企业加强监管,不断的完善法律体系,切实保障劳动者的合法权益!]

[心静如水0397:加班是经常事,老板看重你才让你过来的,但是,你是单位的一颗

**欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台
与人民日报微博互动**

习近平分别会见南非总统祖马尼泊尔总理普拉昌达

(上接第1版)积极利用国际国内两个市场、两种资源,把“引进来”和“走出去”紧密结合,为我国经济开放发展作出了重要贡献。希望牢固树立新发展理念,按照新一轮更高水平对外开放的要求,推动广交会深化改革创新,进一步提高国际化、专业化、市场化、信息化水平,更好地支持企业开拓市场、做强品牌,促进外贸结构优化升级,培育国际竞争新优势,为推动经济社会持续健康发展作出新的贡献。

广交会一年分两届举行,从1957年春季创办至今已连续举行60年,是我国历史最悠久、规模最大、到会客商最多的综合性国际贸易展会。第120届广交会于10月15日至11月4日举办,共有2.45万家国内外企业参展。

广交会一年分两届举行,从1957年春季创办至今已连续举行60年,是我国历史最悠久、规模最大、到会客商最多的综合性国际贸易展会。第120届广交会于10月15日至11月4日举办,共有2.45万家国内外企业参展。

广交会一年分两届举行,从1957年春季创办至今已连续举行60年,是我国历史最悠久、规模最大、到会客商最多的综合性国际贸易展会。第120届广交会于10月15日至11月4日举办,共有2.45万家国内外企业参展。

今年是金砖国家合作机制成立10周年。本次会晤的主题是“打造有效、包容、共同的解决方案”,会晤期间,金砖国家领导人将就金砖国家合作及其他共同关心的国际和地区问题深入交换看法,共商金砖国家合作发展大计。